
Umfrage zur Umweltsituation
an der HNEE 

2021

Die Ergebnisse dieser Umfrage wurden maßgeblich durch das 
Pandemiegeschehen beeinflusst



1. Allgemeines:
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b) Auf welchem Standort der HNEE verbringen Sie die meiste 
Zeit?

Stadtcampus Waldcampus (inkl. FBG)
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c) Wie lange sind Sie bereits an der HNEE?



2. Abfallentsorgung:
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Für Mitarbeiter*innen: Ich weiß, dass ich von mir nicht mehr benötigte 
Büromöbel an die Abt. Liegenschafts- und Umweltmanagement zur 

Weiternutzung oder Aussonderung übergeben kann.
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Ich entsorge an der Hochschule entstandene Bioabfälle in der 
Biotonne am Stadtcampus hinter Haus 2.
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*Alt-Handys und Batterien können seit 2020 nicht mehr an 
der Hochschule entsorgt werden (Brandschutz)



Entsorgungsmöglichkeiten (Glas- und Bioabfall) 
bisher unbekannt

Nutzung der Biotonne ist zu umständlich

Biotonne auch am Waldcampus wäre wünschenswert

Teilnehmer*innen wünschen sich mehr Informationen über Abfallsystem (was 
gehört wohin und wo ist die Entsorgungsstelle dafür, etwa im 1. Semester, 
Durchblick, Emails oder Schilder)

Die Biotonne ist oft voll und wird zu selten geleert

Plastiktüten in Papierabfallbehältern in den Büros sind überflüssig

Bemerkungen zum Thema Abfall:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



3. Wasserverbrauch: 
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Während der Corona-Pandemie sollten Intervalle länger 
sein

Fußpedale oder manuell einstellbare Wasserhähne wäre 
wünschenswert

Kaltes Wasser ist ungünstig für ausreichend Handhygiene 

Bemerkungen zum Thema Wasser:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



4. Nutzung von Energie (Strom): 
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Für Mitarbeiter*innen: Ich benutze die abschaltbaren 
Steckdosenleisten und trenne damit die (Büro-) Geräte vom 

Stromkreis.
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Bei der Außenbeleuchtung wird Strom verschwendet

weitere Umrüstung auf Energiesparende Lichtquellen wäre 
wünschenswert

Manche Bereiche werden unnötigerweise tagsüber Beleuchtet

Die Mensa wird nachts unnötigerweise beleuchtet

Abschaltbare Steckdosenleisten sind nicht in allen Büros vorhanden

Beamer werden in den Hörsälen nicht konsequent abgeschaltet

Bemerkungen zur Nutzung von Strom:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



5. Nutzung von Energie (Wärme):
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dass es nicht zieht.
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Haus 2: Fenster nur kippbar à kein Stoßlüften 
möglich

Heizungen teilweise nicht manuell einstellbar (Haus 5)

Schlechte Luftqualität in überfüllten Hörsälen am Waldcampus

Heizungen laufen beim Lüften der PC-Pools weiter

Schlechte Regulierung der Heizung in Haus 10

Generell Winter zu kalt, Sommer zu warm

Bemerkungen zu Wärme:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



6. Umweltschutzbezogene Arbeitssicherheit und 
Emissionen:
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In meinem Hörsaal/Büro gibt es keine Stolperfallen, keine 
offenen Kabelschächte, keine wackeligen Regale oder 

ähnliches.
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Die Luftqualität in meinem Hörsaal/Büro ist gut.
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Die Benutzung der (Büro-)Geräte führt nicht zu der 
Verschlechterung der Luftqualität.
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Büros sind teilweise sehr hellhörig

Sehr schlechte Luftqualität in Hörsälen in Haus 11

Büros im 3. Stock des Haus 11 werden im Sommer sehr warm

Büros auf der Seite der Friedrich Ebers Straße stark durch Lärm belastet

Haus 5 PC Pool: Computer stürzen ab, Bildschirme gehen aus, schlechte Luft

Haus 2: Schlechte Luftqualität, teilweise sehr warm durch Sonne

Bemerkungen zu Arbeitssicherheit:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



7. Mobilität:
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b) Mit welchem Hauptverkehrsmittel kommen Sie i.d.R. zum 
Studium/zur Arbeit an der HNEE?

Bus Bahn Auto Fahrrad zu Fuß
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Für Mitarbeiter*innen: Nutzen Sie bei Bedarf unser 
elektrisches Carsharing-Auto am Stadtcampus für 
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Ja Nein

Begründungen:
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Für Mitarbeiter*innen: Am 28.4.2021 hat der 
Kanzler zur möglichen Nutzung eines 

Firmentickets informiert. Haben Sie Interesse am 
Firmenticket?

Ja Nein

Begründungen:
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Schlechte ÖPNV Anbindung 
an Hochschule

Stellt keine finanzielle 
Erleichterung dar

Nicht verfügbar in befristetem Vertrag



Unzureichende Busverbindung (z.B. vom 
Studentenwohnheim, zum Waldcampus)

Überdachte Fahrradständer wären wünschenswert

Duschmöglichkeiten würden zu mehr Radfahren motivieren

Ladeinfrastruktur für E-Bikes an den Campi wird gewünscht

Bemerkungen zum Thema Mobilität:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



8. Umweltverhalten
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Regenwassernutzung an der HNEE

Kompostanlagen, Bodenbildung

hochschuleigene Leihräder

Herkunft von Strom und Wärme

Weiterverwertung von Batterien und Druckerpatronen 

Obst- und Fruchtpflanzen auf den Campi

Zu diesen Themen warden mehr Informationen gewünscht:
(Auswahl der häufigsten Antworten)
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durch diesen Fragebogen

auf der Homepage der HNEE gesehen

durch interne E-Mails informiert

in der Vorlesung gehört

von Kolleg*innen/Kommilitonen*innen erzählt

in der Klimaschutzwoche oder den Nachhaltigkeitstagen erlebt

im "Durchblick" (Broschüre für Ersties) gesehen

am Runden Tisch zur nachhaltigen HNEE-Entwicklung gehört

am Tag der offenen Tür den Infostand oder Infoveranstaltung
besucht

bei den Hochschulinformationstagen bzw. im Video über das
Nachhaltigkeitsmanagement gesehen

Wie haben Sie vom Umweltmanagement der HNEE erfahren?
(Mehrere Antworten möglich.)


